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Rezumat: Nivelul de competenţă de comunicare în 
limba română este unul dintre factorii principali care 

condiţionează integrarea minorităţilor etnice din Republica Moldova în societate. Statul este obligat să asigure 
condiţiile necesare pentru studierea limbii române în toate instituţiile de învăţământ. Articolul reflectă politicile 
educaţionale şi acţiunile MECC întreprinse pentru îmbunătăţirea competenţei de comunicare în limba română ale 
minorităţilor etnice din Republica Moldova. 
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Abstract: The level of communication skills in Romanian language is one of the main factors that condition the integra-
tion of ethnic minorities in the Republic of Moldova in society. The state is obliged to ensure the necessary conditions for the 
study of the Romanian language in all educational institutions. The article reflects the educational policies and actions of the 
MECR undertaken to improve the Romanian language communication skills of ethnic minorities in the Republic of Moldova. 
     Keywords: communication competence in Romanian, integration of ethnic minorities, language education poli-
cies, curricular reform, CLIL method.

În mod cert, educaţia lingvistică este o premisă a dezvoltării unei culturi a democraţiei în lume, a edificării unei societăţi 
tolerante şi cu respect pentru diversitate. Nivelul de competenţă de comunicare în limba română este unul dintre factorii 
principali care condiţionează integrarea minorităţilor etnice din Republica Moldova în societate. Conform prevederilor 
Codului educaţiei al Republicii Moldova (nr. 152 din 17.07.2014) [2], studierea limbii române este obligatorie în toate 
instituţiile de învăţământ de orice nivel şi este reglementată de standardele educaţionale de stat. Statul este obligat să 
asigure condiţiile necesare pentru studierea limbii române în toate instituţiile de învăţământ. La mai mult de 6 ani de 
la implementarea codului, evaluarea obiectivă a gradului de realizare a acestui deziderat este mai mult decât un interes 
de politică educaţională, este şi o formă de interes naţional, un factor al coeziunii sociale. Mai mult, cunoaşterea limbii 
române, una din cele 24 de limbi oficiale ale Uniunii Europene, deschide mai multe oportunităţi pentru studii, angajare, 
dezvoltare profesională şi personală, acces la servicii, adică o participare plenară şi eficientă în viaţa socială. 

Cadrul european comun de referinţă pentru limbi: învăţare, predare, evaluare [1] este un document-cheie, elaborat 
de Consiliul Europei, care defineşte viziunea privind educaţia plurilingvă, este un instrument care ghidează autorii de 
curricula în dezvoltarea politicilor de educaţie lingvistică. Din 2001 până la ultima variantă din 2020, acest document-
cadru a avut multiple completări şi adaptări, în încercarea de a oferi un răspuns permanentelor provocări privind misi-
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Quo vaDis?

unea educaţiei lingvistice pentru cele 50 de ţări semnatare 
ale Convenţiei culturale europene, ţări angajate în munca 
continuă de asigurare a unei educaţii incluzive de calitate 
ca drept al tuturor cetăţenilor. Acest document a stat la baza 
elaborării Curriculumului Naţional în perioada 2018-2019 
pentru disciplinele din aria limbă şi comunicare [3, 4, 5, 
6, 7], oferind, în parte, răspunsuri la dilemele educaţiei 
lingvistice în Republica Moldova. Atunci când ne referim 
la dileme, avem în vedere nivelul modic de competenţe 
lingvistice la limba maternă şi limba română a unei bune 
părţi de reprezentanţi ai minorităţilor lingvistice. Constata-
rea o facem nu neapărat din rezultatele evaluărilor naţionale, 
dar în baza insuficientei autonomii lingvistice a elevilor la 
finalizarea şcolii în contexte reale ale vieţii sociale. Chiar 
dacă elevii demonstrează comprehensiunea textului scris, 
cunoştinţe de gramatică şi sintaxă, latura funcţional-comu-
nicativă, constituită prin fuziunea celor patru deprinderi 
integratoare (audiere, lectură, scriere, vorbire) rămâne a 
fi un obiectiv de atins. În acest context, mai multe acţiuni 
implementate de Ministerul Educaţiei, Culturii şi Cercetării 
au fost orientate spre asigurarea funcţionalităţii predării şi 
învăţării limbii române sub umbrela Programului Naţional 
pentru îmbunătăţirea calităţii învăţării limbii române în 
instituţiile de învăţământ general cu instruire în limbile 
minorităţilor naţionale în anii 2016-2020, aprobat prin HG 
nr. 904/2015 [8].

Pentru a asigura drepturile minorităţilor naţionale la 
educaţie în limba lor maternă, Ministerul Educaţiei, Culturii 
şi Cercetării elaborează variate modele de plan-cadru. În ve-
derea ajustării cadrului normativ şi racordării procesului de 
învăţare a limbii române la tendinţele europene în domeniu 
educaţiei lingvistice, în 2018, MECC a revizuit Concepţia 
didactică pentru învăţarea limbii române, componenta Lim-
ba română în instituţiile de educaţie timpurie cu program în 
limbile minorităţilor naţionale, a fost dezvoltat Curriculu-
mul Naţional la limba română pentru instituţiile de educaţie 
timpurie cu program în limbile minorităţilor naţionale – un 
document de absolută noutate, a cărui dezvoltare a pornit de 
la premisa că anume etapa preşcolară este vârsta potrivită 
pentru începutul studierii limbii de stat, gradual, în grupele: 
mijlocie (4-5 ani), mare (5-6 ani) şi pregătitoare (6-7 ani). 
Dezvoltarea curricula pentru ciclul primar, gimnaziu şi liceu 
au asigurat crearea unui „cerc curricular”: educaţie timpurie-
învăţământ primar-învăţământ gimnazial-învăţământ liceal, 
realizat în anii 2018-2019 conform prevederilor Cadrului  
european comun de referinţă pentru limbi: învăţare, 
predare, evaluare [1]. 

Dezvoltarea noii generaţii de curricula a impus nece-
sitatea modernizării programelor de formare continuă a 
cadrelor didactice şi capacitarea cadrelor didactice, dar şi 
a responsabililor de disciplina Limba şi literatura română 
în instituţiile cu instruire în limbile minorităţilor naţionale 
din cadrul organelor locale de specialitate în domeniul în-
văţământului (OLSDÎ). De precizat că circa 3756 de cadre 

didactice activează în şcoala naţională şi 751 – în şcoala cu 
predare în limbile minorităţilor naţionale, dintre care: fără 
grad didactic – 209; gradul doi – 398, gradul unu – 105; 
gradul superior – 39. Din numărul total de 2349 de posturi 
didactice vacante în sistem (situaţia anului 2020), circa 150 
sunt la disciplina Limba şi literatura română. Asigurarea 
cu pedagogi la această disciplină constituie o prioritate 
conştientizată cu şi mai mare acuitate pentru şcoala cu 
predare în limbile minorităţilor naţionale. O motivaţie 
necesară sunt programele de formare. În acest context, 
ministerul a desfăşurat constant programe de formare 
continuă, inclusiv în cadrul Programului Naţional pentru 
îmbunătăţirea calităţii învăţării limbii române în instituţiile 
de învăţământ general cu instruire în limbile minorităţilor 
naţionale în anii 2016-2020. Au fost organizate stagii de 
formare a cadrelor didactice universitare, din învăţămân-
tul general şi din instituţiile de învăţământ post-secundar 
privind implementarea Curriculumului Naţional la limba 
română pentru instituţiile de educaţie timpurie cu program 
în limbile minorităţilor naţionale [2]; Curriculumului Na-
ţional la limba şi literatura română pentru instituţiile de 
învăţământ cu predare în limbile minorităţilor naţionale, 
învăţământ primar (2018), învăţământ gimnazial şi învă-
ţământ liceal (2019). 

În perioada 2017-202l, ministerul a organizat for-
mări pentru cadrele didactice şi manageriale privind 
implementarea modelelor de învăţare a limbii române 
în instituţiile de educaţie timpurie cu program în limbile 
minorităţilor naţionale. Peste 80 de cadre didactice din 
32 de localităţi au beneficiat de sesiuni de instruire 
privind implementarea Ghidului şi Curriculumului 
Naţional la limba română pentru instituţiile de educaţie 
timpurie cu predare în limbile minorităţile naţionale, 
dar şi a suporturilor curriculare necesare.

 În vederea asigurării didactice şi metodice a proce-
sului de învăţare a limbii române în instituţiile de edu-
caţie timpurie, au fost editate seturi de materiale pentru 
predarea-învăţarea limbii române în grupa mare şi cea 
pregătitoare (nivelul Pre-A1.2 şi Pre-A1.3). Astfel, toate 
instituţiile de educaţie timpurie cu program în limbile 
minorităţilor naţionale care implementează curriculumul 
au fost dotate cu: manuale, caiete de exerciţii, culegeri de 
istorii şi poveşti, culegeri de cântece şi poezii, suporturi 
didactice etc., însoţite de materiale audio.

Totodată, în vederea dotării cabinetelor de limba 
şi literatura româna, ministerul a asigurat peste 220 de 
instituţii de învăţământ general cu predare în limbile mi-
norităţilor naţionale cu materialele didactice, şi anume: 
dicţionar român-rus/rus-român – 220 unităţi; dicţionar 
explicativ şcolar – 1100 unităţi; dicţionar de sinonime 
– 1100 unităţi; set de planşe Alfabetul limbii române 
– 440 unităţi; set portrete ale scriitorilor clasici şi mo-
derni din literatura română – 220 unităţi; set didactic 
despre Republica Moldova – 220 unităţi. 
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În instituţiile de învăţământ general cu predare în 
limbile minorităţilor naţionale a fost iniţiată implemen-
tarea programelor de integrare sociolingvistică a elevilor 
alolingvi prin extinderea numărului de discipline predate 
în limba română, prin aplicarea metodei CLIL. Anual, 
MECC aprobă planurile individuale de activitate ale 
instituţiilor de învăţământ în vederea predării unor dis-
cipline şcolare în limba română şi organizează sesiuni de 
formare profesională pentru cadrele didactice. În total, 
au fost formate peste 85 de cadre didactice, inclusiv din 
raionul Taraclia şi UTA Găgăuzia.

Totodată, au fost elaborate şi editate auxiliarele didac-
tice pentru predarea disciplinelor pe baza metodologiei 
CLIL: Educaţia fizică, Educaţia muzicală, educaţia plas-
tică, Educaţia tehnologică. Actualmente, aceste programe 
sunt implementate de 50 de instituţii de învăţământ, iar 
anual ministerul asigură formarea continuă a cadrelor 
didactice în domeniul predării disciplinelor nonlingvistice 
în limba română prin aplicarea metodologiei CLIL. În 
acest sens, este necesară dezvoltarea resurselor umane 
care predau disciplinele nonlingvistice prin aplicarea 
metodei CLIL şi oferirea suportului metodologic, didac-
tic, dar şi lingvistic, întrucât nivelul slab de cunoaştere 
a limbii rămâne ar fi o provocare pentru unele cadre 
didactice. 

O componentă a programului a prevăzut organiza-
rea de cursuri online de durată (4 luni) întru studierea 
limbii române pentru cadrele didactice şi manageriale. 
Astfel, 125 de cadre didactice şi manageriale din 48 de 
localităţi şi-au îmbunătăţit competenţele de comunicare 
în limba română la nivelul A1-A2 şi B1. E cert faptul că 
sunt necesare, în continuare, investiţii în capitalul uman, 
în formarea competenţelor de comunicare în limba 
română atât pentru cadrele didactice din instituţiile de 
învăţământ general cu predare în limbile minorităţilor 
naţionale, cât şi pentru cele din şcoala naţională.

În anul 2020-2021, în vederea promovării învăţării 
limbii române, MECC a lansat oportunităţi de dotare a 
instituţiilor de învăţământ general cu predare în limbile 
minorităţilor naţionale. Astfel, au fost dotate cu tehnică 
de calcul 7 cabinete de limba şi literatura română: Gim-
naziul Vălcineţ, s. Vălcineţ, r. Ocniţa; Gimnaziul I. Vazov, 
s. Stoianovca, r. Cantemir; Liceul Teoretic nr. 2, mun. 
Ceadâr-Lunga; Gimnaziul Cneazevca, s. Cneazevca, r. 
Leova; Liceul Teoretic Al. Puşkin, or. Făleşti; Liceul 
Teoretic V. Suhomlinski, or. Edineţ; Liceul Teoretic C. 
Popovici, s. Nihoreni, r. Râşcani. Instituţiile, selectate 
în baza unui concurs de evaluare a conceptelor de pro-
movare a limbii române în şcoală, au primit laptopuri cu 
soft licenţiat, dispozitive multifuncţionale (imprimantă, 
scaner, copiator), sisteme interactive, proiectoare, ecrane. 
Observăm că în regiunile compact populate de minori-
tăţile naţionale un număr tot mai mare de părinţi solicită 
ca copiii lor să înveţe în limba română. Astfel, chiar şi 

în anul pandemic, care a adus multiple provocări, prin 
colaborare constructivă cu instituţiile de învăţământ şi 
cu părinţii elevilor, în 3 instituţii au fost deschise, pentru 
prima dată, clasa I cu predare în limba română: Gimna-
ziul I. Vazov, s. Stoianovca, r. Cantemir;  Liceul Teoretic 
nr. 2, mun. Ceadîr-Lunga şi Gimnaziul Cneazevca, s. 
Cneazevca, r. Leova. 

În contextul: În contextul finalizării Programului 
Naţional pentru îmbunătăţirea calităţii învăţării limbii 
române în instituţiile de învăţământ general cu instruire în 
limbile minorităţilor naţionale în anii 2016-2020, putem 
face bilanţul activităţilor care au contribuit la realizarea 
obiectivelor prevăzute, dar şi la stabilirea altor priorităţi şi 
acţiuni în vederea realizării obiectivelor propuse pentru îm-
bunătăţirea competenţelor de comunicare în limba română 
ale minorităţilor etnice/naţionale, iar asigurarea drepturilor 
minorităţilor la educaţie în limba maternă este o condiţie 
esenţială pentru a-şi păstra şi dezvolta identitatea.
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